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1. Εισαγωγή 

Το φάσµα της ιδιωτικοποίησης της ύδρευσης κατατρύχει για µια ακόµη φορά τους λαούς 
της Ευρώπης. Από την δεκαετία του 1980 έως την δεκαετία του 2000 την ιδιωτικοποίηση 
της ύδρευσης προωθούσαν πολυεθνικές εταιρείες, δεξιοί πολιτικοί και διεθνείς οργανισµοί, 
µεταξύ των οποίων και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Η αντίδραση των πολιτών εκδηλώθηκε µε 
εκστρατείες των πολιτών, οι οποίες πάγωσαν ή ακόµη και ακύρωσαν  την ιδιωτικοποίηση 
της ύδρευσης σχεδόν σε κάθε χώρα τής Ευρώπης και σε πολλές χώρες σε ολόκληρο τον 
κόσµο.   
 
Τώρα, όµως, η απειλή είναι πάλι εδώ.  
 
Αυτό οφείλεται στο ότι η ιδιωτικοποίηση των υπηρεσιών έχει οριστεί ως µία από τις 
προϋποθέσεις για την λήψη οικονοµικής ενίσχυσης από την ΕΕ, την Ευρωπαϊκή Κεντρική 
Τράπεζα (ΕΚΤ) και το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο (∆ΝΤ) —την γνωστή µας «τρόικα». Οι 
προϋποθέσεις για την Ελλάδα περιλαµβάνουν την ιδιωτικοποίηση πολλών δηµόσιων 
οργανισµών, µεταξύ των οποίων και την πλήρη ιδιωτικοποίηση των υπηρεσιών ύδρευσης 
Αθήνας και Θεσσαλονίκης. Η τρόικα αναµένει δραστική µείωση του δηµόσιου τοµέα και 
από την Πορτογαλία, γι’ αυτό και εξετάζεται η ιδιωτικοποίηση της εταιρείας ύδρευσης 
Aguas de Portugal. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και η ΕΚΤ ζήτησαν από την Ιταλία να 
σχεδιάσει την ιδιωτικοποίηση και απελευθέρωση της αγοράς ύδρευσης, παρά την αντίθετη 
ψήφο της συντριπτικής πλειοψηφίας σε σχετικό δηµοψήφισµα.  
 
Γενικότερα, οι νέες κεντρικές οικονοµικές πολιτικές της ΕΕ πιέζουν περισσότερο για την 
απελευθέρωση και ιδιωτικοποίηση όλων των δηµόσιων υπηρεσιών, επιβάλλοντας ακόµη 
αυστηρότερους περιορισµούς στις δηµόσιες δαπάνες.  
 
Στις «γειτονικές» χώρες εκτός ΕΕ την ιδιωτικοποίηση της ύδρευσης εξακολουθούν να 
προωθούν η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (EBRD) και ο ∆ιεθνής 
Οργανισµός Χρηµατοδότησης (IFC, δηλαδή το τµήµα της Παγκόσµιας Τράπεζας που έχει 
ως αποστολή την στήριξη του ιδιωτικού τοµέα) παρά τις µέχρι σήµερα αποτυχίες αυτής της 
πολιτικής.  
 
Ενόψει των παραπάνω η Ευρωπαϊκή Οµοσπονδία Συνδικάτων ∆ηµόσιων Υπηρεσιών 
(EPSU) εκδίδει σε πολλές γλώσσες αυτό το βιβλιαράκι µε τους λόγους για τους οποίους 
πρέπει να αντισταθούµε στην ιδιωτικοποίηση της ύδρευσης. Το βιβλιαράκι συνέταξε η 
οµάδα PSIRU τού Πανεπιστηµίου του Γκρίνουιτς βάσει εµπειρικών στοιχείων και 
παραθέτοντας τις σχετικές πηγές. Σκοπός του είναι όχι µόνο να υποστηρίξει εκστρατείες 
κατά της ιδιωτικοποίησης της ύδρευσης, αλλά και να υπενθυµίσει γιατί ο δηµόσιος τοµέας 
υπερέχει κατά πολύ στην παροχή υπηρεσιών ύδρευσης.  
 
Ο ΟΗΕ το 2010 διακήρυξε ότι η ύδρευση και η αποχέτευση αποτελούν ανθρώπινο 
δικαίωµα και υποχρεώνει τις κυβερνήσεις να παρέχουν στους πολίτες τους οικονοµικά 
προσιτή πρόσβαση σε ασφαλές, καθαρό νερό και σε δίκτυο αποχέτευσης. Τα ευρωπαϊκά 
συνδικάτα τού δηµόσιου τοµέα θα εγκαινιάσουν µια «Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία Πολιτών», 
για να προωθήσουν την υλοποίηση αυτού του ανθρώπινου δικαιώµατος και να 
αντισταθούν στην απελευθέρωση των υπηρεσιών ύδρευσης στην ΕΕ. 
 
Jan WillemGoudriaan 
Αναπληρωτής Γενικός Γραµµατέας τής EPSU  
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2. Η κρατική ιδιοκτησία είναι κάτι φυσιολογικό1 

Η ιδιωτικοποίηση συστηµάτων ύδρευσης είναι ασυνήθιστη. Από τον 19οαιώνα σχεδόν όλες 
οι χώρες έχουν αναθέσει τις υπηρεσίες ύδρευσης στον δηµόσιο τοµέα, επειδή οι ιδιωτικές 
εταιρείες δεν ήταν διατεθειµένες να επενδύσουν όσα απαιτούσε µια δηµόσια υπηρεσία και 
χρέωναν υπέρογκα ποσά εξαιτίας του µονοπωλιακού χαρακτήρα της υπηρεσίας. Έτσι, η 
ιδιωτικοποίηση της ύδρευσης παραµένει ασυνήθιστη. Οι υπηρεσίες ύδρευσης ανήκουν και 
παρέχονται από τον δηµόσιο τοµέα σε ποσοστό µεγαλύτερο του 90% των 400 
µεγαλύτερων πόλεων του κόσµου (πόλεις µε πληθυσµό µεγαλύτερο από 1 εκατοµµύριο). 
Στις µικρές πόλεις και στην επαρχία το ποσοστό είναι ακόµη µεγαλύτερο.  
 
Στην Ευρώπη οι µόνες χώρες όπου η πλειοψηφία των υπηρεσιών ύδρευσης έχουν 
ιδιωτικοποιηθεί είναι το Ηνωµένο Βασίλειο, η Γαλλία, η Ισπανία και η ∆ηµοκρατία της 
Τσεχίας. Στις άλλες ευρωπαϊκές χώρες η ύδρευση παρέχεται από τον δηµόσιο τοµέα σε 
ολόκληρη την επικράτεια ή στο µεγαλύτερο τµήµα της. Στην Γερµανία οι υπηρεσίες 
ύδρευσης παρέχονται από τον δηµόσιο τοµέα παντού εκτός από το Βερολίνο (µε την 
ιδιωτική υπηρεσία ύδρευσης του οποίου έχουν ανακύψει πολλά προβλήµατα, όπως θα 
δείτε παρακάτω). Οι Κάτω Χώρες νοµοθέτησαν το 2004 ότι είναι παράνοµο οποιοσδήποτε 
πλην οργανισµού τού δηµόσιου τοµέα να παρέχει υπηρεσίες ύδρευσης.  Στην Ιταλία το 
2011 καταψηφίστηκε µε δηµοψήφισµα ένας νόµος που θα διευκόλυνε την ιδιωτικοποίηση 
της ύδρευσης (δείτε παρακάτω). 
 
Εκτός Ευρώπης παρατηρείται πολύ περιορισµένη ιδιωτικοποίηση. Στις ΗΠΑ περίπου το 
85% των υπηρεσιών ύδρευσης ανήκουν και λειτουργούν από τον δηµόσιο τοµέα, στην 
Ιαπωνία το 100%. Στις αναπτυσσόµενες χώρες η Παγκόσµια Τράπεζα, το ∆ΝΤ και 
πολυεθνικές  εταιρείες προσπάθησαν να πείσουν τις κυβερνήσεις να ιδιωτικοποιήσουν τις 
υπηρεσίες ύδρευσης, µα ιδιωτικές εταιρείες παραµένουν σε λίγες µόνο πόλεις. Κατά το 
παρελθόν η ύδρευση ιδιωτικοποιήθηκε σε ορισµένες αποικίες ή χώρες µε οικονοµικές 
δυσκολίες στις οποίες οι οµολογιούχοι ανέλαβαν τον έλεγχο των δηµόσιων οικονοµικών 
(όπως στην Τουρκία και στο Μαρόκο προς το τέλος του 19ου αιώνα), αλλά αυτές οι 
πρώιµες ιδιωτικοποιήσεις συνήθως τελείωναν µε το τέλος του οικονοµικού ελέγχου. 
 

3. Εκτεταµένη διακοπή τής ιδιωτικοποίησης της ύδρευσης2 

Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται µείωση των ιδιωτικοποιήσεων, στην Ευρώπη και σε 
όλον τον κόσµο, αφού οι ιδιωτικές εταιρείες δεν απέδιδαν τα αναµενόµενα, δεν έκαναν 
επαρκείς επενδύσεις και επέβαλαν υπέρογκες χρεώσεις. 
 
Στην Γαλλία, χώρα στην οποία εδρεύει µία από τις µεγαλύτερες πολυεθνικές εταιρείες 
ύδρευσης, πολλές πόλεις έχουν πλέον απορρίψει την ιδιωτικοποίηση. Το 2010 η πόλη τού 
Παρισιού αποφάσισε να ξανακάνει τις υπηρεσίες ύδρευσης δηµοτικές, µετά από 25 χρόνια 
που τις παρείχαν οι δύο µεγαλύτερες ιδιωτικές εταιρείες της Γαλλίας, Suez και Veolia. Η  
ύδρευση στο Παρίσι είναι πλέον φθηνότερη. Οι πόλεις της Γκρενόµπλ και του Σερµπούργκ 
έχουν επίσης δηµοτικοποιήσει ξανά τις δικές τους υπηρεσίες ύδρευσης, ενώ και άλλες 
πόλεις, µικρές και µεγάλες (µεταξύ των οποίων το Μπορντό), συζητούν το ενδεχόµενο.  
 
Στην Ουγγαρία, η πόλη του Πεκς δηµοτικοποίησε ξανά τις υπηρεσίες ύδρευσής της το 
2010, διακόπτοντας την σύµβαση που είχε µε µια θυγατρική της Suez· η πόλη τού 
Κάποσβαρ επίσης δηµοτικοποίησε ξανά την δική της υπηρεσία ύδρευσης. Κατά την 
προηγούµενη δεκαετία συµβάσεις µε ιδιωτικές εταιρείες ύδρευσης έχουν διακόψει: η πόλη 
του Πότσδαµ στην Γερµανία· αρκετές πόλεις στις ΗΠΑ, όπως Ατλάντα, Μιλγουόκι, Γκάρι 
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και Λαρέντο· η πόλη τού Χάµιλτον στον Καναδά· η Αττάλεια στην Τουρκία και πόλεις σε 
πολλές άλλες χώρες, µεταξύ των οποίων η Ουκρανία, το Καζακστάν, η Γεωργία, το 
Ουζµπεκιστάν, ο Καναδάς, η Βραζιλία, η Αργεντινή, η Ουρουγουάη, η Νότια Αφρική, η 
Τανζανία και η Μαλαισία. 
 

4. Αποδοτικότητα και επιδόσεις3 

Οι υποστηρικτές της ιδιωτικοποίησης διατείνονται ότι οι ιδιωτικές εταιρείες είναι πιο 
αποδοτικές από εκείνες τού δηµόσιου τοµέα και πολλοί πείθονται, αν και τα εµπειρικά 
στοιχεία καταδεικνύουν ότι αυτό είναι αναληθές. Πολλές µελέτες έχουν συγκρίνει την 
αποδοτικότητα των δηµόσιων και των ιδιωτικών εταιρειών ύδρευσης σε διάφορες χώρες. 
Μια διεξοδική επισκόπηση από πανεπιστηµιακούς το 2008 κατέληξε ότι «οι περισσότερες 
µελέτες δεν εντόπισαν σηµαντικές διαφορές στο κόστος ή στην αποδοτικότητα µεταξύ 
δηµόσιων και ιδιωτικών εταιρειών». Μια λεπτοµερής µελέτη στο Ηνωµένο Βασίλειο —
όπου έχει σηµειωθεί η µεγαλύτερη ιδιωτικοποίηση της ύδρευσης— κατέδειξε ότι 11 χρόνια 
µετά την ιδιωτικοποίηση οι ιδιωτικές εταιρείες ύδρευσης είχαν γίνει λιγότερο αποδοτικές 
από όσο ήταν ο δηµόσιος τοµέας, παρ’ ότι είχαν πρόσβαση σε καλύτερη τεχνολογία. 
 
Αυτό το γνωρίζουν η Παγκόσµια Τράπεζα και το ∆ΝΤ. Ένα έγγραφο πολιτικής του ∆ΝΤ το 
2004 ανέφερε ότι «τα εµπειρικά στοιχεία είναι ανάµεικτα» όσον αφορά στην σχετική 
αποδοτικότητα του ιδιωτικού τοµέα. Μια παγκόσµια επισκόπηση εµπειρικών στοιχείων για 
τις υπηρεσίες ύδρευσης και ενέργειας από την Παγκόσµια Τράπεζα το 2005 κατέληξε ότι 
δεν υπήρχε «στατιστικώς σηµαντική διαφορά στην αξιολόγηση της αποδοτικότητας µεταξύ 
δηµόσιων και ιδιωτικών εταιρειών παροχής».  
 
Οι ιδιωτικές εταιρείες δεν έχουν καλύτερη τεχνική και οικονοµική αποδοτικότητα. Τα 
χαµηλότερα ποσοστά διαρροών στην Ευρώπη σηµειώνονται στις Κάτω Χώρες και στην 
Γερµανία, όπου η διαχείριση σχεδόν όλων των συστηµάτων γίνεται από δηµόσιες 
εταιρείες. Η Veolia, µία από τις δύο µεγαλύτερες πολυεθνικές στον χώρο τής ύδρευσης, 
επέτρεπε εν γνώσει της να χύνονται ανεπεξέργαστα λύµατα στον ποταµό Σεν των 
Βρυξελλών, επιδιώκοντας έτσι να πιέσει τους πολίτες να πληρώσουν περισσότερα για να 
λειτουργήσουν εγκαταστάσεις επεξεργασίας. Στην Χιλή, η Suez διατάχθηκε να καταβάλει 
στους πολίτες 5 εκατοµµύρια δολάρια ως αποζηµίωση για τις δυσάρεστες οσµές που 
αναδίδονταν από τις εγκαταστάσεις επεξεργασίας λυµάτων της.  
 
Επίσης, η ιδιωτικοποίηση επιφέρει επιπλέον κόστη, όπως για την υποβολή προσφορών, 
για την επίβλεψη και για την αντιµετώπιση των αστοχιών και των προβληµάτων που 
ανακύπτουν από την ιδιωτικοποίηση. 
 

5. Επενδύσεις4 

Οι ιδιωτικές εταιρείες ποτέ δεν επένδυσαν αρκετά στα δηµόσια συστήµατα ύδρευσης. Σε 
όλες τις χώρες τής Ευρώπης και της Βόρειας Αµερικής ο δηµόσιος τοµέας πλήρωσε τα 
δίκτυα. Ακόµη και στην Γαλλία, όπου παραµένουν ιδιωτικές εταιρείες από τον 19ο αιώνα, οι 
επενδύσεις για την επέκταση των συστηµάτων έγιναν από τους δήµους, όχι από τις 
εταιρείες. 
 
Ακόµη και σήµερα, ακόµη και στην Ευρώπη, σχεδόν όλες οι χώρες στηρίζονται στον 
δηµόσιο τοµέα για να χρηµατοδοτήσει επενδύσεις στις υπηρεσίες ύδρευσης. Στην Γαλλία 
το 2009 µια έγκριτη έκθεση ανέφερε ότι: «η χρηµατοδότηση υπηρεσιών ύδρευσης 
εξακολουθεί να γίνεται κατεξοχήν από τον δηµόσιο τοµέα, αφού η συµµετοχή τού ιδιωτικού 
στις επενδύσεις ανέρχεται µόλις στο 12%». Στην Ουγγαρία, για παράδειγµα, ακόµη και σε 
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πόλεις όπου η ύδρευση έχει ιδιωτικοποιηθεί, οι επενδύσεις χρηµατοδοτούνται από την 
κεντρική διοίκηση. Το «Ταµείο Συνοχής» τής ΕΕ έχει επίσης προσφέρει πολλά χρήµατα 
για επενδύσεις σε υπηρεσίες ύδρευσης σε πολλές χώρες στην κεντρική και στην νότια 
Ευρώπη.  Αυτό, όµως, ίσως σταµατήσει, αφού οι κανόνες τής ΕΕ δεν επιτρέπουν την 
δαπάνη χρηµάτων από το Ταµείο Συνοχής για την ενίσχυση ιδιωτικών εταιρειών. 
 
Όταν οι ιδιωτικές εταιρείες επενδύουν, προσβλέπουν σε εγγυηµένα υπερκέρδη. Στην 
Αγγλία, η ιδιωτική εταιρεία ThamesWater θέλει να φτιάξει έναν ακριβό νέο κεντρικό 
υπόνοµο για το Λονδίνο, µα ζητά τα ετήσια κέρδη της να υπερβαίνουν το κόστος της 
επένδυσης κατά 100 και πλέον εκατοµµύρια στερλίνες.  
 
Ο δηµόσιος τοµέας ευθύνεται και για όλες σχεδόν τις επενδύσεις στην ύδρευση στις 
αναπτυσσόµενες χώρες. Ακόµη και στην Αφρική και στην Ινδία το 65% έως 90% των 
επενδύσεων γίνονται από τον δηµόσιο τοµέα, ενώ οι υπόλοιπες χρηµατοδοτούνται µέσω 
κρατικής επιχορήγησης —ο ιδιωτικός τοµέας δεν επενδύει σχεδόν τίποτε.   
 

6. Τιµές5 

Οι ιδιωτικές εταιρείες χρεώνουν υψηλότερες τιµές από τις εταιρείες τού δηµόσιου τοµέα.  
Μια µελέτη στην Γαλλία το 2004 σύγκρινε τις τιµές που χρέωναν όλες οι εταιρείες 
ύδρευσης, ιδιωτικές και δηµόσιες. Αφού έλαβε υπόψη άλλες διαφορές, όπως την 
πυκνότητα του πληθυσµού, κατέληξε ότι οι τιµές των ιδιωτικών εταιρειών ήταν τουλάχιστον 
16% υψηλότερες από των δηµόσιων. Στο Ηνωµένο Βασίλειο, οι τιµές τής ύδρευσης 
αυξήθηκαν 40% περισσότερο από άλλες τιµές τα 17 χρόνια µετά την ιδιωτικοποίηση, αν 
και δεν υπήρξε µεταβολή στο λειτουργικό κόστος. Όλες οι αυξήσεις τιµών σήµαιναν 
υψηλότερα κέρδη. 
 
Σε όλον τον κόσµο οι δήµοι µάχονται διαρκώς για να µην επιτρέψουν στις ιδιωτικές 
εταιρείες ύδρευσης να επιβάλουν υπέρογκες χρεώσεις. Στο Ταλίν τής Εσθονίας το 
δηµοτικό συµβούλιο, η κυβέρνηση, ο Επίτροπος ∆ιοικήσεως και η Αρχή Ανταγωνισµού 
έχουν όλοι καταδικάσει τις υπέρογκες χρεώσεις που επέβαλε η ιδιωτική εταιρεία που 
εξαγόρασε τις υπηρεσίες ύδρευσης το 2000. Στην Αυστραλία η πόλη της Αδελαΐδας έχει 
µόλις ανακτήσει 14 εκατοµµύρια δολάρια από υπέρογκες χρεώσεις που επέβαλλε η 
ιδιωτική εταιρεία ύδρευσης την τελευταία δεκαετία. Στην Χιλή επιβλήθηκε σε ιδιωτική 
εταιρεία που ανήκει σε συνταξιοδοτικό ταµείο τού Καναδά πρόστιµο 2 εκατοµµυρίων 
δολαρίων για υπέρογκες χρεώσεις.  
 
Σε πρόσφατο έγγραφο της Παγκόσµιας Τράπεζας υποστηρίζεται ότι έχουν σηµειωθεί 
κέρδη στην παραγωγικότητα της εργασίας λόγω των µειώσεων προσωπικού, αλλά δεν 
έχουν συνοδευτεί από χαµηλότερες τιµές ή µεγαλύτερες επενδύσεις, οπότε «η ιδιωτική 
εταιρεία παροχής µπορεί να δρέψει όλα τα οφέλη υπό την µορφή κερδών χωρίς να 
µετακυλήσει στους καταναλωτές καµία ωφέλεια από την µείωση των δαπανών».6 
 

7. Ανταγωνισµός και καρτέλ7 

Η ιδιωτικοποίηση της ύδρευσης δεν επιφέρει κανένα από τα υποτιθέµενα οφέλη τού 
ανταγωνισµού. Αποτελεί πάντα µονοπωλιακή υπηρεσία, οπότε οι εταιρείες δεν 
ανταγωνίζονται η µία την άλλη στην προσέλκυση πελατείας. Στην πραγµατικότητα, οι 
εταιρείες συνήθως αποφεύγουν να ανταγωνίζονται η µία την άλλη ήδη από το στάδιο της 
σύναψης συµβάσεων.    
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Καµία από τις ιδιωτικές εταιρείες ύδρευσης στο Ηνωµένο Βασίλειο δεν αντιµετώπισε 
ανταγωνισµό κατά την υποβολή προσφορών για την εξασφάλιση της πολύτιµης άδειας 
λειτουργίας. Στην συντριπτική πλειονότητα των περιπτώσεων στην Γαλλία και στην 
Ισπανία —και σε πολλές περιπτώσεις στην Ιταλία και στην κεντρική Ευρώπη— η αρχική 
ιδιωτικοποίηση δεν προέκυψε από ανταγωνιστική υποβολή προσφορών.   
 
Στην Γαλλία και στην Ιταλία οι Αρχές Ανταγωνισµού έχουν καταδικάσει τις ιδιωτικές 
εταιρείες για µη ανταγωνιστική συµπεριφορά. Στην Γαλλία οι Suez και Veolia διατάχθηκαν 
να καταργήσουν πλήθος «κοινοπραξιών» τις οποίες είχαν συστήσει για να ωφελούνται 
αµφότερες από τις συµβάσεις αντί να ανταγωνίζονται η µία την άλλη.  
 
Το 2012 η ΕΕ ανακοίνωσε ότι άρχισε να ερευνά επίσηµα καταγγελίες κατά των 3 µεγάλων 
γαλλικών εταιρειών ύδρευσης (Suez, Veolia και SAUR) για συµπαιγνία στην Γαλλία. Η ΕΕ 
έχει ήδη επιβάλει πρόστιµο 8 εκατοµµυρίων ευρώ στην Suez για παραβίαση χώρου τον 
οποίο είχαν σηµάνει οι επιθεωρητές ως µη προσπελάσιµο έως την λήξη της έρευνας. 

 

8. Αντίδραση των πολιτών8 

Υπάρχει εκτεταµένη αντίδραση των πολιτών στην ιδιωτικοποίηση της ύδρευσης, σε όλον 
τον κόσµο. Τα τελευταία 20 χρόνια δηµοφιλείς εκστρατείες έχουν παγώσει ή αντιστρέψει 
ιδιωτικοποιήσεις σε πολλές πόλεις, µικρές και µεγάλες, σε ολόκληρη την Ευρώπη. Οσάκις 
η ιδιωτικοποίηση έχει τεθεί σε δηµοψήφισµα έχει καταψηφιστεί από την συντριπτική 
πλειοψηφία των πολιτών.  
 
Τον Ιούνιο του 2011 ο ιταλικός λαός καταψήφισε αθρόα σε δηµοψήφισµα ένα νοµοσχέδιο 
που αφορούσε στην απελευθέρωση και ιδιωτικοποίηση της ύδρευσης.  
 
Το 2003 µια επιτυχηµένη εκστρατεία ώθησε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να απορρίψει τις 
προτάσεις της Επιτροπής να γίνει η απελευθέρωση των υπηρεσιών ύδρευσης 
υποχρεωτική σε όλη την Ευρώπη.  
 
Ακόµη και στο Ηνωµένο Βασίλειο, µετά από 17 χρόνια ιδιωτικοποίησης, µια σαφής 
πλειοψηφία υποστηρίζει την επιστροφή της ύδρευσης της Αγγλίας στον δηµόσιο τοµέα, 
σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα δηµοσκόπησης του BBC το 2006. Στην Σκωτία και στην 
Βόρεια Ιρλανδία η υπηρεσία παραµένει δηµόσια λόγω της µαζικής αντίδρασης των 
πολιτών. 
 

9. ∆ιαφθορά και απάτη9 

Η ιδιωτικοποίηση της ύδρευσης συνδέεται στενά µε περιστατικά διαφθοράς και απάτης. Οι 
εταιρείες έχουν κίνητρο δωροδοκίας, αν πρόκειται να εξασφαλίσουν επικερδείς, 
µακροχρόνιες συµφωνίες.  
 
∆ικαστήρια στην Γαλλία, στην Ιταλία και στις ΗΠΑ έχουν καταδικάσει στελέχη και 
αξιωµατούχους του ∆ηµοσίου για δωροδοκίες που έλαβαν από θυγατρικές των Suez και 
Veolia. Αµφότεροι οι όµιλοι «έχουν τεθεί υπό έλεγχο σε ουκ ολίγες ποινικές και αστικές 
υποθέσεις, για κατηγορίες όπως δωροδοκία αξιωµατούχων τού ∆ηµοσίου, παράνοµες 
πολιτικές δωρεές, µίζες, µη ανταγωνιστικό καθορισµό τιµών, σύναψη καρτέλ και 
λογιστικούς χειρισµούς που ισοδυναµούν µε απάτη».  Σύµφωνα µε µια έκθεση του 1997 
του Ελεγκτικού Συνεδρίου τής Γαλλίας («CourdesComptes»), το σύστηµα ιδιωτικοποίησης 
στο οποίο στήριξαν την εθνική τους κυριαρχία οι Suez και Veolia έπασχε από συστηµατικά 
ελαττώµατα: «Η έλλειψη επίβλεψης και ελέγχου των παραχωρηµένων δηµόσιων 
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υπηρεσιών, επιβαρυµένη από την έλλειψη διαφάνειας αυτής της µορφής διοίκησης, έχει 
οδηγήσει σε καταχρήσεις».    
 
Στο Ηνωµένο Βασίλειο, η SevernTrentWater καταδικάστηκε για σοβαρή απάτη, επειδή είχε 
παράσχει ψευδή στοιχεία στην ρυθµιστική αρχή, βάσει των οποίων µπόρεσε να 
υπερχρεώσει τους πελάτες κατά 42 εκατοµµύρια στερλίνες σε ένα έτος. Άλλες εταιρείες 
ύδρευσης έχουν παραδεχθεί παρόµοιες πράξεις.   
 

10. Έλλειψη λογοδοσίας10 

Οι ιδιωτικές εταιρείες ύδρευσης προτιµούν να δρουν µυστικά, ώστε να µπορούν να 
πείθουν τους πολιτικούς να υπογράφουν µαζί τους πλουσιοπάροχες συµβάσεις χωρίς να 
ενηµερώνονται οι πολίτες. Για αυτόν τον λόγο οι περισσότερες συµβάσεις ύδρευσης µε 
ιδιωτικές εταιρείες είναι µυστικά έγγραφα, ώστε να είναι αδύνατη η λογοδοσία ενώπιον των 
πολιτών.  
 
Το 1999 η πόλη τού Βερολίνου ιδιωτικοποίησε την υπηρεσία ύδρευσής της, για να 
βοηθήσει στην αποπληρωµή των χρεών της, παρά την έντονη αντίδραση των πολιτών. 
Πούλησε το 49,9% της εταιρείας σε κοινοπραξία µιας γαλλικής πολυεθνικής (Veolia) και 
µιας γερµανικής πολυεθνικής (RWE), οι οποίες απαίτησαν έγγραφη εγγύηση µεγάλου 
κέρδους. Το ∆ηµοτικό Συµβούλιο συµφώνησε, αλλά η σύµβαση κρατήθηκε κρυφή από 
τους δηµότες τού Βερολίνου. Μέχρι το 2011 οι τιµές είχαν ξεπεράσει τον πληθωρισµό κατά 
περισσότερο από το ένα τρίτο του και οι συµµετέχοντες στην εκστρατεία απαίτησαν την 
διεξαγωγή δηµοψηφίσµατος, στο οποίο η συντριπτική πλειοψηφία απαίτησε την 
δηµοσιοποίηση της σύµβασης. Τον Ιανουάριο του 2012 το Γραφείο Ανταγωνισµού τής 
Γερµανίας απεφάνθη ότι η σύµβαση παραβιάζει το γερµανικό δίκαιο περί ανταγωνισµού, 
ώστε η εταιρεία αναγκάστηκε σε µείωση τιµών κατά 19%. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή επίσης 
εξετάζει αν η σύµβαση παραβιάζει την νοµοθεσία της ΕΕ κατά της παράνοµης κρατικής 
επιχορήγησης σε ιδιωτικές εταιρείες. 
 
Ο κόσµος πιστεύει ότι οι ρυθµιστικές αρχές βοηθούν στην προστασία των πολιτών, αλλά 
εκείνες προβαίνουν και σε µυστικές διαπραγµατεύσεις µε τις εταιρείες, γι’ αυτό και 
επηρεάζονται υπέρ των εταιρειών. Η ρυθµιστική αρχή OFWAT του Ηνωµένου Βασιλείου 
έχει κατ’ επανάληψη αποτύχει να αποτρέψει τις ιδιωτικές εταιρείες να απολαύουν 
µεγαλύτερα κέρδη µέσω ελλιπών δαπανών, έχει επιτύχει να εντοπίσει απάτες τις οποίες 
διέπραξαν οι εταιρείες και έχει δώσει στις εταιρείες το δικαίωµα 25ετούς ειδοποίησης πριν 
λήξουν οι άδειές τους —ουσιαστικά διασφαλίζοντάς τους παντοτινό µονοπώλιο. 
 

11. Επίπλαστα οικονοµικάοφέλη11 

Ο επίσηµος λόγος για την ιδιωτικοποίηση της ύδρευσης και άλλων δηµόσιων υπηρεσιών 
υποτίθεται ότι είναι η απόκτηση εσόδων µε τα οποία οι κυβερνήσεις θα µπορέσουν να 
εξοφλήσουν τα χρέη τους. Στην πραγµατικότητα, όµως, οι κυβερνήσεις έχουν έσοδα πολύ 
µικρότερα από την πραγµατική αξία των ιδιωτικοποιηµένων εταιρειών, ειδικά αν οι 
αγοραστές γνωρίζουν ότι αναγκάζονται να πουλήσουν, σε οποιαδήποτε τιµή. Αν οι 
εταιρείες όντως καταβάλλουν µεγάλο ποσό, συνήθως οφείλεται στο ότι τους επιτρέπεται 
να επιβάλλουν υψηλότερες χρεώσεις. 
 
Στην Γαλλία ήταν σύνηθες οι ιδιωτικές εταιρείες να καταβάλλουν εκατοµµύρια ευρώ για να 
τους παραχωρηθεί άδεια δραστηριοποίησης στον τοµέα τής ύδρευσης. Κατόπιν, οι 
εταιρείες προσέθεταν το κόστος αυτού του «τέλους εισόδου» στους λογαριασµούς 
ύδρευσης, οπότε τα έσοδα του δήµου ουσιαστικά προέρχονταν όλα από τους 
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καταναλωτές. Ως εκ τούτου, το κοινοβούλιο της Γαλλίας εισήγαγε έναν νέο νόµο το 1993, 
τον λεγόµενο «νόµο Σαπέν», ο οποίος ορίζει ότι είναι παράνοµο µια ιδιωτική εταιρεία να 
αγοράζει άδεια παροχής ύδρευσης από έναν δήµο.  
 
Στο Ηνωµένο Βασίλειο η κυβέρνηση της κ. Θάτσερ πούλησε τις εταιρείες ύδρευσης προς 
5,2 δισεκατοµµύρια στερλίνες. Η κυβέρνηση, όµως, παρέγραψε το χρέος των εταιρειών, 
που ανερχόταν στα 5 δισεκατοµµύρια στερλίνες, και τους έδωσε και 1,5 δισεκατοµµύρια 
στερλίνες σε µετρητά ως ενίσχυση, οπότε ουσιαστικά έχασε χρήµατα. Τα επόµενα χρόνια 
έχασε ακόµη περισσότερα, αφού απώλεσε τα µερίσµατα από τα κέρδη και παρείχε 
έκπτωση φόρου στις εταιρείες. 
 
Οι ιδιωτικοποιήσεις είναι κακός τρόπος αύξησης των εσόδων. Μετά από όλες τις 
ιδιωτικοποιήσεις που έκαναν οι κυβερνήσεις της Θάτσερ στο Ηνωµένο Βασίλειο σε 
διάστηµα 17 ετών, το κρατικό χρέος ήταν σχεδόν ίδιο µε το αρχικό. Αλλά οι επενδύσεις 
στον δηµόσιο τοµέα µειώθηκαν και δεν αντισταθµίστηκαν από τον ιδιωτικό τοµέα, οπότε η 
οικονοµία συνολικά είχε λιγότερα πραγµατικά περιουσιακά στοιχεία. Άρα, η µεγαλύτερη 
ιδιωτικοποίηση που έγινε ποτέ δεν µείωσε το κρατικό χρέος ούτε οδήγησε σε ιδιωτικές 
επενδύσεις. 
 

12. Συµπέρασµα: ο δηµόσιος τοµέας και το δικαίωµα ύδρευσης12 

Αυτό το βιβλιαράκι συνόψισε την πικρή εµπειρία των καταστροφικών συνεπειών τής 
ιδιωτικοποίησης στις τιµές, στις επενδύσεις, στην αποδοτικότητα, στην λογοδοσία και στην 
διαφάνεια.  
 
Η προφανής εναλλακτική λύση είναι µια δηµόσια υπηρεσία ύδρευσης, κάτι που προτιµάται 
από την συντριπτική πλειονότητα των χωρών κατά το µεγαλύτερο µέρος των τελευταίων 
150 ετών. ∆ηµόσια παροχή ύδρευσης σηµαίνει ότι υπάρχει περισσότερη άµεση λογοδοσία 
στους πολίτες και στα εκλεγµένα δηµοτικά συµβούλια· ότι η υπηρεσία δεν υποβαθµίζεται 
από εµπορικά µυστικά και τακτικές αύξησης κερδών· ότι λειτουργεί εξίσου ή πιο 
αποδοτικά, µε χαµηλότερο κόστος συναλλαγών, µικρότερο κίνδυνο διαφθοράς και 
περισσότερες επενδύσεις στο σύστηµα· και ότι επιβάλλει χαµηλότερες χρεώσεις. Η 
ιδιωτικοποίηση δεν ωφελεί κανέναν εκτός από τις ιδιωτικές εταιρείες. 
 
Στις 28 Ιουλίου 2010, µε το ψήφισµα 64/292, η Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ αναγνώρισε ως 
ανθρώπινο δικαίωµα την απόλαυση ύδρευσης και αποχέτευσης και αναγνώρισε ότι το 
καθαρό, πόσιµο νερό και οι εγκαταστάσεις αποχέτευσης είναι θεµελιώδεις παράγοντες για 
την επίτευξη όλων των δικαιωµάτων τού ανθρώπου. Την κίνηση αυτή υποστήριξαν 122 
κράτη, δεν την καταψήφισε κανένα, ενώ 41 κράτη απείχαν —µεταξύ των οποίων 17 
ευρωπαϊκά. Τώρα, ο ΟΗΕ προωθεί το ανθρώπινο δικαίωµα ύδρευσης ζητώντας από όλες 
τις κυβερνήσεις να αξιοποιήσουν όλους τους πόρους τους για να επιτύχουν καθολική 
πρόσβαση σε υπηρεσίες ύδρευσης.  
 
Συνδικάτα δηµόσιων υπηρεσιών και οι εταίροι τους διεξάγουν εκστρατεία για την συλλογή 
ενός εκατοµµυρίου υπογραφών για να υποστηριχθεί η υλοποίηση του ανθρώπινου 
δικαιώµατος στην παροχή  ύδρευσης και αποχέτευσης. Αυτή η Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία 
Πολιτών έχει τριπλό στόχο: (α) να διασφαλίσει το δικαίωµα που ψήφισε ο ΟΗΕ και να 
εξασφαλίσει καθολική πρόσβαση στην ΕΕ· (β) να υποχρεώσει την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
να υιοθετήσει µια στάση βασισµένη στα δικαιώµατα των πολιτών και να µην 
απελευθερώσει τις υπηρεσίες ύδρευσης· (γ) να εντάξει την καθολική πρόσβαση σε 
υπηρεσίες ύδρευσης και αποχέτευσης στηναναπτυξιακή πολιτικήτής ΕΕ και να αυξήσει τις 
προσπάθειες και τις επενδύσεις τής ΕΕ προς αυτήν την κατεύθυνση.  
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